

中共黑龙江省委机关报

2025年12月8日 星期一

乙巳年十月十九



龙头新闻客户端

第26035期 今日8版

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

中共中央印发《中国共产党工作机关条例》

新华社北京12月7日电 近日，中共中央印发了修订后的《中国共产党工作机关条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，《条例》修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，巩固党和国家机构改革成果，进一步强化对党的工作机关的政治要求，规范党的工作机关的设立和运行，推动党的工作机关提高履职能力和工作水平。

通知要求，各级党委要加强对《条例》实施的组织领导，抓好宣传解读和督促检查，确保《条例》各项规定落到实处。党的各级工作机关要深入贯彻执行《条例》，深刻领会《条例》精神，坚持政治机关定位，发挥执行机关作用，当好党委参谋助手，切实履行实施党的领导、加强党的建设、推进党的事业各项职责。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议，要及时报告党中央。

《条例》全文如下。

中国共产党工作机关条例

（2016年11月30日中共中央政治局会议审议批准 2017年3月1日中共中央发布 2025年11月28日中共中央修订 2025年11月28日中共中央发布）

第一章 总则

第一条 为了加强和规范党的工作机关工作，根据《中国共产党章程》，制定本条例。

第二条 党的工作机关必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，坚持政治机关定位，发挥执行机关作用，当好党委参谋助手，切实履行实施党的领导、加强党的建设、推进党的事业各项职责。

第三条 党的工作机关必须坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，遵循下列原则开展工作：

（一）坚持和加强党的全面领导，坚持党要管党、全面从严治党；

（二）坚持围绕中心、服务大局；

（三）坚持民主集中制；

（四）坚持各司其职、相互配合，确保党的各项工作协调一致、协同推进；

（五）坚持依照党章党规履行职责，在宪法和法律范围内活动。

第四条 本条例适用于中央和地方党的工作机关。

党委设在党的纪律检查委员会、党的工作机关或者由党的工作机关管理的机关，设在行政机关等或者由其整体承担职责的机关，党委直属事业单位，参照本条例执行，党中央另有规定的除外。

党的纪律检查机关的产生和运行，按照党章和有关规定执行。

第二章 设立

第五条 党中央以及地方党委根据需要设立若干工作机关，主要包括办公厅（室）、职能部门、办事机构和派出机关，负责主管或者办理党的相关工作。

党的工作机关的设立，应当适应加强党的领导和党的建设的需要，遵循优化协同高效原则，实行总量控制和限额管理。

根据工作需要，党的工作机关可以采用合并设立、合署办公等方式，同职能相近、联系紧密的其他部门统筹设置。统筹设置的仍由党委主管。

第六条 党中央工作机关的设立、撤销、合并或者变更，由中央机构编制管理部门提出方案，按照程序报党中央审批决定。

地方党委工作机关的设立、撤销、合并或者变更，由同级机构编制管理部门提出方案，按照规定程序由本级党委讨论决定后，报上一级机构编制委员会审批，重大事项由上一级机构编制委员会审核后报本级党委审批。

第七条 党的工作机关的领导机构是部（厅、委、室）务会，一般由正职、副职、派驻纪检监察组组长或者纪检监工委书记及其他成员组成。

党的工作机关的领导职数，根据工作需要和从严控制的原则，严格按照有关规定执行。

党的工作机关正职由上级机构领导成员兼任的，可以设分管日常工作的副职。

党的工作机关不设正职领导助理、秘书长。党中央职能部门确有必要设置的，应当报党中央批准。

第八条 党的工作机关根据工作需要和精干效能的原则设置必要的内设机构。内设机构的设立、撤销、合并或者变更，按照规定的权限和程序审批。

第九条 党的工作机关在核定的编制限额内配备机关工作人员。

（下转第三版）

本报讯（记者董广硕）日前，随着输电线路顺利合环运行、主变压器冲击试验圆满完成，黑龙江前进—集贤500千伏线路工程与佳木斯前进500千伏变电站主变扩建工程同步竣工投运。前进—集贤500千伏线路工程新建输电线路全长192.18千米，跨越多个市县，途经平地、河网、丘陵等复杂地形。工程团队创新采用“无人机航测+机械化施工”模式，克服地质复杂挑战，高效完成杆塔组立与导线架设，实现线路安全精准贯通，提升了佳木斯建三江、前进地区电网供电能力及供电可靠性。

前进500千伏变电站是建三江、

项目建设进行时

人民日报评论员文章

党的工作机关首先是政治机关

党的工作机关在实施党的领导、加强党的建设、推进党的事业中发挥着重要作用。新修订的《中国共产党工作机关条例》日前发布，这是健全党的领导制度体系，加强党的组织制度建设的重要举措。《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，巩固党和国家机构改革成果，进一步强化对党的工作机关的政治要求，规范党的工作机关的设立和运行，为全面加强和规范党的工作机关工作明确了基本遵循。党的各级工作机关要认真贯彻落实《条例》，自觉服从服务于党的中心工作，不断提高政治能力、履职能力和工作水平，为新征程党和国家事业发展提供坚强组织保障。

要把牢政治机关定位。党的工作机关作为党的机关，直接在党中央以及地方各级党委领导下工作，必须旗帜鲜明讲政治，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，充分彰显政治机关本色。要按照《条例》要求，把坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导作为履行职责的根本政治原则，坚决听从党中央指挥，自觉向党中央看齐，同党中央要求对标对表，把牢政治方向，严守政治纪律和政治规矩，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要持续用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动，善于从政治上把握大局、分析问题、推进工作。

（下转第二版）

“采头冰 耀未来”第六届哈尔滨采冰节启幕

许勤出席

本报7日讯（记者李国玉 刘莉）7日，第六届哈尔滨采冰节在松花江畔启幕。省委书记许勤出席。省委书记洪涛宣布开幕，副省长韩圣健出席，哈尔滨市市长王合生主持。

松花江畔冰晶雪舞，北国冬日银装素裹。开幕式上，伴随着猎猎招展的迎风旗、气动山河的震天鼓，身着传统服装的

“冰把头”高声朗读祈福词，几十名采冰汉齐声高唱采冰号子，从松花江中采出2025至2026年度冰雪季头冰。

随后，副省长韩圣健与国际奥委会委员、世界冰壶联合会董事、速度滑冰冬奥冠军张虹，共同迎头冰、系鸿运，将寄托着对游客美好祝福、象征着冰雪季快乐平安祥和的头冰交接给哈尔滨冰雪大世界代

表。头冰将放置在冰雪大世界，向八方游客发出最热情的冰雪邀约。

开幕式互动区现场，嘉宾游客还参与了冰水煮冻饺、江水炖江鱼、领取幸运冰、逛冰雪大集等特色活动，参观了具有“哈尔滨特色”的冰雪主题刺绣、烙画、摆件等文创产品展。

据了解，今年采冰节以“采头冰 耀未

来”为主题，通过特色冰雪活动，充分展示哈尔滨“冰城”形象，助力冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展，为打造世界级冰雪旅游度假胜地和冰雪经济高地作出积极贡献。

中省直有关单位、哈尔滨市及相关部门负责同志，驻省央媒及省内主要媒体、青年学生代表等参加。

头冰出水 “哈尔滨”启新章



□本报记者 刘莉 刘艳

寒江碧凝，江畔披银装；冰韵天成，采冰启新章。12月7日，大雪节气这一天，在银装素裹、冰天雪地的哈尔滨松花江畔，第六届哈尔滨采冰节盛大启幕。

迎风旗猎猎生威，震天鼓声动宇宙。采头冰、纳福气，承载千年冰雪文脉的晶莹冰砖采撷而出，祝福华夏神州国泰民安；采头冰、耀未来，“哈尔滨”以冰为媒向世界传递冬日暖意与美好期许。这既是世代相传民俗根脉的鲜活延续，更是一年一度“冷资源”变“热经济”的生动序章。

哈尔滨，是冰世界、雪天下。每到冬季，在壮美的北国风光映衬下，一座神奇梦幻的冰雪王国，在松花江北岸华丽归来，它就是哈尔滨冰雪大世界。采冰节所采的冰，就是铸就这个童话世界的一块块基石，晶莹剔透、坚如磐石的冰块，将在能工巧匠们的手中，幻化成震撼人心的冰雪艺术品。

“采头冰喽！风吹那大雪天呐，采呀嘛采头冰啊……”《采冰号子》表演，是此次活动为了突出采冰号子文化，全新打造

的一个以“采冰号子”为核心的节目，突破以往在舞台上表演的表现形式，百名演员身着传统采冰服饰在采冰区，在江面上的震天鼓和迎风旗陪衬下，跳起全新编排的传统采冰舞，在响彻云霄的号子声中，开凿采冰，东北人的豪迈之情此刻在松花江上体现得淋漓尽致。

11时16分，头冰出水，运往鸿运台，全新创作的《头冰颂》深情开嗓，朗诵声清朗而庄重，头冰文化被深深植入现场观众心中，采冰节与中华传统祈福文化深度融合，字里行间满是温暖诗意和冰城热爱。

在系鸿运环节，寓意着吉祥如意、祈福纳祥的红绸，在现场观众的传递下至鸿运台，完成系鸿运。当哈尔滨冰雪大世界代表接过头冰，现场响起掌声和欢呼声。

头冰，承载着千年的冰雪文化，凝聚着冰城人民对冰雪的热爱之情，寄托着冰雪大世界对市民和游客的美好祝福，象征着新的冰雪季快乐、平安、祥和。

在文旅融合中讲好民俗故事

“寒凝北国，雪韵冰情。鳌头独占，唯吾冰城。”采冰汉子出征时，配以一篇《采冰赋》，让这场千年仪式的文化厚度得到极致彰显。

（下转第二版）

燃情冰雪季

红柳扎根黑土 同心绽放芳华

黑龙江大学深耕民族团结进步事业结硕果

□本报记者 杨宁舒

“我和我的祖国，一刻也不能分割……”悠扬的歌声回荡在教室，身着各民族服饰的同学们手拉手、肩并肩，齐声唱响《我和我的祖国》。明快的旋律里，翩翩舞步踏出青春节拍，流淌着跨越民族的淳朴情谊与真挚热忱。

5日，记者走进黑龙江大学红柳民族团结进步教育工作室，瞬间被这里洋溢的青春热情与和谐氛围所感染。墙上的展板生动记录着工作室成立七年来的发展——既有关于志愿者团队与省内外各族群众交流互动的感人瞬间，也有深耕民族团结进步工作收获的累累硕果；工作室陈列着师生们亲手制作的扎染、剪纸、漆画等非遗作品，

古族教师布仁别克·布仑巴特感慨道。

理论赋能 共识在研学中扎根

黑龙江大学是全省唯一“中华民族共同体学”交叉学科试点建设高校，工作室依托满学研究院、马克思主义学院等学术平台，组建起一支由汉族、满族、蒙古族、回族等多民族教师构成的研究团队，七年来累计开展理论宣讲200余场，覆盖师生及社会公众2万余人次，让“中华民族一家亲”的理念深入人心。

团队成员刘炳序在第二届“中华民族共同体概论”课程教学展示活动中荣获全国一等奖，赛后他激动地说：“正是工作室的经历让我从课堂融入学生中间，无论是理论研究，还是课程教学，只有真正深入

各民族师生之中，才能将多民族共生共荣的故事挖掘出来，传播出去，这也是我们的责任。”他的话道出了团队的初心。

与此同时，工作室创新打造“研、学、讲、赛、访、践、读、观、展、创”十种研学模式，通过铸牢中华民族共同体意识学生成长长训练营、民族团结进步活动月、寒暑假“十个一”成长计划等特色品牌活动，引导各民族师生筑牢思想根基，厚植民族团结意识。

维吾尔族专职辅导员阿孜姑丽·吾斯曼在黑龙江大学博物馆担任志愿讲解员，为前来参观的学生讲述多民族共同开发边疆的故事，她感慨：“每次讲解都是一次文化传播，自己也成了民族团结的‘纽带’。”

（下转第二版）

我省东部电网双工程同步投运

本报讯（记者董广硕）日前，随着输电线路顺利合环运行、主变压器冲击试验圆满完成，黑龙江前进—集贤500千伏线路工程与佳木斯前进500千伏线路工程与佳木斯前进500千伏变电站主变扩建工程同步竣工投运。前进—集贤500千伏线路工程新建输电线路全长192.18千米，跨越多个市县，途经平地、河网、丘陵等复杂地形。工程团队创新采用“无人机航测+机械化施工”模式，克服地质复杂挑战，高效完成杆塔组立与导线架设，实现线路安全精准贯通，提升了佳木斯建三江、前进地区电网供电能力及供电可靠性。

前进500千伏变电站是建三江、